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ATA DE REUNIÃO

 

ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO CONSULTIVO DO SETOR PRIVADO
(CONEX)

 

Realizou-se, no dia 29 de novembro de 2022, às 10h00, por meio telemático, a 21ª Reunião
Ordinária do Conselho Consultivo do Setor Privado (CONEX) da Câmara de Comércio
Exterior (Camex). A reunião foi presidida pelo Secretário de Comércio Exterior, Lucas Ferraz,
como substituto do Secretário Especial de Comércio Exterior e Assuntos Internacionais no
CONEX. A reunião foi mediada pela Secretária-Executiva da Camex, Ana Paula Repezza. 

A reunião contou com a participação dos seguintes membros titulares e suplentes do CONEX:

Lucas Ferraz, Presidente do Conselho Consultivo do Setor Privado, substituto do Secretário
Especial de Comércio Exterior e Assuntos Internacionais no CONEX;
Marcelo Salum, como representante do Ministério das Relações Exteriores (MRE);
Ana Paula Repezza, Secretária-Executiva da CAMEX/ME;
Renato da Fonseca, representante suplente da Confederação Nacional da Indústria (CNI);
Luigi Nese, representante titular da Confederação Nacional de Serviços (CNS);
José Serrador Neto, representante suplente da Embraer S.A;
José Ricardo Bihl, representante suplente da empresa Petruz Fruity;
Alexandre Boucinhas, representante suplente da empresa IBR-Lam Laminação de Metais;
Luiz Carlos Tavares de Carvalho, representante suplente da BRF S.A.;
Jorge Sukarie Neto, representante titular da Brasoftware Informatica Ltda;
Henrique Lian, representante suplente da Proteste (formalizou os votos por escrito após a
reunião);
Lilian Salgado, representante titular do Instituto de Defesa Coletiva (IDC);
Prof. Roberto Rodrigues, pesquisador independente;
Prof. Renata Vargas Amaral, pesquisadora independente.
 

Também estiveram presentes, como convidados, Sueme Mori, representante da Confederação da Agricultura
e Pecuária no Brasil (CNA), Mariana Rinaldi, representante da PROTESTE e Luciana Pecegueiro Furtado,
representante da ApexBrasil. 

Os votos dos membros foram proferidos na videoconferência e, excepcionalmente, a Proteste - Associação
Brasileira de Defesa Do Consumidor, representante da sociedade civil no CONEX (Resolução Gecex no 154,
de 11 de fevereiro de 2021), devido à impossibilidade de presença de seus membros titular e suplente,
incluiu seus votos no Processo 19971.101189/2022-11. Os conselheiros aprovaram, na presente
reunião, tal formato de participação, de forma que suas manifestações foram consideradas
apropriadas para a constituição de voto válido para as deliberações, em conformidade com o art.
11 do Regimento Interno do CONEX (Resolução Gecex no 153, de 4 de fevereiro de 2021). 
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1. Abertura e boas-vindas

 

O Secretário Lucas Ferraz iniciou a videoconferência cumprimentando os participantes e
agradecendo a presença de todos. Em seguida, passou a palavra à Secretária-Executiva da
Camex, Ana Paula Repezza, para conduzir a agenda da reunião.

 

2. Aprovação das Atas

 

2.1 Aprovação da Ata da 20ª Reunião Ordinária de 2022

 

A Secretária-Executiva da Camex, Ana Paula Repezza, convocou os conselheiros para a
aprovação da ata da 20ª Reunião Ordinária do CONEX, já circulada aos membros do Conselho.
Sem manifestação contrária, a versão final da ata foi aprovada.

 

3. Deliberações

 

Voto 3.1 Recomendações Conex - Aprovação de cinco minutas de recomendação CONEX

A Secretária – Executiva Ana Paula Repezza iniciou sua fala relembrando que, durante a 20ª
Reunião Ordinária do CONEX, ocorrida no dia 12 de julho de 2022, foi apresentado o estudo
intitulado de "Introdução da Agenda de Sustentabilidade na Política Comercial Brasileira”,
desenvolvido a partir da iniciativa 4.1.2 do Plano de Trabalho CONEX 2021 – 2022. Informou que
as minutas em deliberação nesta reunião foram construídas a partir das discussões ocorridas
durante a 20ª reunião ordinária e das sugestões enviadas pelos conselheiros às versões iniciais
das minutas. Dessa forma, as minutas iniciais, elaboradas em julho de 2022 a partir do estudo
elaborado pela PROTESTE foram alvo de diversas modificações, visando o seu aprimoramento.

A Secretária Executiva também informou que o estudo produzido em julho fora revisado, e que a
nova versão circulada aos membros em novembro incorpora comentários feitos pelos
conselheiros.

Henrique Lian, representante da Proteste, informou que não poderia estar presente na reunião, de
modo que a Secretária – Executiva Ana Paula Repezza apresentou as minutas em deliberação.

Após a apresentação das minutas de recomendação, abriu-se espaço para comentários.
Destacamos a revisão detalhada das minutas feita a partir dos comentários emitidos pelo
representante do MRE, Marcelo Salum, a temas sensíveis, os quais foram excluídos e/ou editados
em todas minutas de recomendação. Em relação às cinco minutas apresentadas, os conselhereiros
concordaram com a sugestão de exclusão do seguinte parágrafo: "Considerando-se que, do ponto de vista das
condicionalidades baseadas em sustentabilidade, há grande acúmulo de acordos e diretrizes internacionais,
legalmente vinculantes ou não, bem como a progressiva inserção de regras vinculantes em acordos de
comércio pactuados no âmbito da OMC, além de uma pluralidade crescente de padrões privados de
cumprimento voluntário, mas, de facto, indutores de mercado"; Ainda, concordou-se em excluir a referência
ao sistema de soluções de controvérsias no âmbito da OMC do texto introdutório das minutas.

Detalha-se, abaixo, as modificações específicas realizadas em cada minuta de recomendação:

- Proposta de Recomendação à SEAE: “Trabalhar pela harmonização regulatória entre o mercado
brasileiro e os principais mercados importadores no tema da sustentabilidade”. A minuta foi
aprovada sem novos comentários.
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- Proposta de Recomendação à ApexBrasil – “Intensificação das suas ações de promoção de
imagem com base na sustentabilidade”. O MRE sugeriu a excluir o termo “incentivos à produção
de natureza exportadora” do art. 3º desta minuta de recomendação. Tal incentivo constituiria
subsídio proibido à exportação segundo o Acordo de Subsídios e Medidas Compensatórias da
OMC. A sugestão foi acatada por todos os membros, e as devidas alterações na minuta foram
realizadas pela Secretaria-Executiva. A minuta foi então aprovada.

- Proposta de Recomendação ao MAPA – “A intensificação das suas ações de promoção de
imagem e desenvolvimento de oferta exportável com base na sustentabilidade.” Destaque à
retirada do termo “de natureza exportadora: o texto do “Considerando” foi alterado conforme
sugestões do MRE, e a minuta foi aprovada sem novos comentários.

- Proposta de Recomendação ao GECEX/CAMEX – “Inclusão da Agenda de Sustentabilidade na
Política Comercial Brasileira”. Adicionalmente, Luigi Nese, representante da CNS, sugeriu que o
texto das recomendações incluia referências a serviços, além de produtos. Todas as sugestões
foram aceitas pelos membros participantes da reunião, as alterações foram devidamente
realizadas pelo secretariado no texto e a minuta foi aprovada.

- Proposta de Recomendação ao CEC: “Inclusão da Agenda de Sustentabilidade na Política
Comercial Brasileira”. A minuta foi aprovada sem novos comentários.

O Conselheiro Roberto Rodrigues recomendou que o Conex avalie o tema da não tributação às
exportações. A proposta foi apoiada pelo representante da CNS. Renato da
Fonseca, representante da CNI, apoiou o tema, reforçando que tais questões podem e devem ser
endereçados pelo CONEX à próxima administração.

 

4 Relatos - Relatório de Avaliação do CONEX 2020 -2022

 

A Coordenadora-Geral da Camex, Vanessa Santos, apresentou os resultados da pesquisa
realizada com os Conselheiros por meio de formulário online sobre o trabalho do CONEX, e
deixou aberta a inserção de comentários, para elaboração de versão final desse relatório de
avaliação.

 

5. Informes

 

A Secretária – Executiva Ana Repezza informou que não há previsão para realização de nova
reunião do CONEX, haja vista o encerramento dos mandatos, tal como previsto pela Resolução
Gecex n. 124, de 2020. A expectativa é de que o Conselho dê continuidade aos trabalhos, e a
composição e os novos mandatos serão definidos pela nova administração.
 

6. Aprovação de Ata da 21ª reunião ordinária do CONEX

 

De modo a garantir que as deliberações da 21ª reunião constem em ata, sua elaboração foi feita
ao longo da presente reunião. A ata foi apresentada para discussão ao final e, em seguida,
aprovada pelos membros presentes.

 

Encerramento

Em suas considerações finais, a Secretária-Executiva Ana Repezza agradeceu a participação de
todos e o engajamento e as contribuições de cada um dos conselheiros para avanço dos
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trabalhos do CONEX e encerrou a reunião.

 

Brasília, 29 de novembro de 2022.

 

LUCAZ FERRAZ

SECRETÁRIO DE COMÉRCIO EXTERIOR, SUBSTITUTO DO SECRETÁRIO ESPECIAL DE COMÉRCIO
EXTERIOR E ASSUNTOS INTERNACIONAIS (SECINT) NO CONSELHO CONSULTIVO DO SETOR

PRIVADO

Documento assinado eletronicamente por Lucas Pedreira do Couto Ferraz , Secretário(a), em
05/12/2022, às 13:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.economia.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 29840469 e o
código CRC 7BCD5E15.

Referência: Processo nº 19971.101189/2022-11 SEI nº 29840469
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